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Øget amerikansk opmærksomhed på klimaforandringer

Kort sammenfatning

Omtrent tre måneder inden Rio +20 konferencen i Rio den 20.-22. juni viser 

en ny amerikansk undersøgelse, at et voksende antal amerikanere er 

overbeviste om, at klodens gennemsnitstemperatur er steget det seneste årti. 

En ny amerikansk undersøgelse viser, at en voksende andel af den 

amerikanske befolkning mener, at klodens gennemsnitstemperatur er 

stigende: 62 pct. af den amerikanske befolkning svarer ja til spørgsmålet om 

klodens gennemsnitstemperatur er stigende, 26 pct. svarer nej, mens 12 pct. 

svarer ’ved ikke’. Undersøgelsen er baseret på 887 telefoninterviews foretaget 

i december 2011 af National Survey of American Public Opinion on Climate 

Change (NSAPOCC). 

Undersøgelsen har været foretaget 2 gange årligt siden efteråret 2008. 

Respondenterne er blevet bedt om at besvare følgende spørgsmål: 

”Is there solid evidence that the average temperature on Earth has been 

getting warmer over the past decade?” Svarene er gengivet i tabel 1.

Tabel 1:

Amerikanernes opfattelse af udviklingen i klodens gennemsnitstemperatur

Pct. Efterår

2008

Efterår

2009

Forår

2010

Efterår 

2010

Forår 

2011

Efterår

2011

Ja 72 65 52 58 55 62

Nej 17 20 36 26 32 26

Ved ikke 11 15 13 16 12 12

Kilde: NSAPOCC Surveys 2008-2011

Undersøgelsens resultat svarer generelt til resultaterne af tilsvarende 

undersøgelser foretaget af analyseinstitutterne Pew og Gallup, skriver 

tænketanken Brookings.

NSAPOCC har fordelt svarene på partitilhørsforhold, og her viser det sig, at 

det især er vælgere som stemmer på Demokraterne, som mener, at klodens 
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temperatur er stigende, nemlig hele 78 pct. Blandt dem som stemmer på 

Republikanerne er kun 47 pct. overbevist om, at temperaturen er stigende. Se 

tabel 2.

Tabel 2:

Opfattelse af grundlaget for klimaforandringer blandt udvalgte grupper

Pct. Solidt grundlag Ej solidt grundlag Ved ikke

Demokrater 78 15 7

Republikanere 47 42 11

Uafhængige 55 30 15

Mænd 58 30 12

Kvinder 66 22 12

Kilde: NSAPOCC 2011

NSAPOCC har også undersøgt, hvilke årsager der ligger til grund for, at 

respondenterne mener, at gennemsnitstemperaturen er stigende. Hertil svarer 

24 pct. at de selv har observeret, at temperaturen har været stigende i det 

sidste årti, mens andre 24 pct. peger på andre klimaforandringer 

(naturkatastrofer m.v.). 14 pct. fremhæver den smeltende polaris som årsag til 

deres opfattelse, mens 12 pct. henviser til mediernes formidling om emnet.

Læs mere

Den amerikanske tænketank Brookings Institution har gennemgået 

undersøgelsens hovedresultater. Læs rapporten fra Brookings her (8 s.):

http://www.brookings.edu/papers/2012/02_climate_change_rabe_borick.aspx
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